

СРЕДА

НИЖЕГОРОДСКИЯ

22 ЯНВАРЯ.

ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ

1847 № 6.



ІЗВІСТИЯ.

Въ концѣ истекшаго года Церковь Русская по-
несла чувствительную потерю въ одномъ изъ до-
стойнѣйшихъ своихъ предстоятелей. Преосвя-
щенный Антоній, архіепископъ Воронежскій и
Задонскій, извѣстный въ отечествѣ нашемъ стро-
гимъ христіанскимъ благочестіемъ и высокими
паstryрскими добродѣлами, преставился послѣ
крайнопремиенной болѣзни тихо и мирно въ 20-й
день лекабра, напутствованный въ жизнь иѣчную
святыми таинствами евхаристіи и елеосвященія.

(С. А. В.)

НИЖЕГОРОДСКОЕ ВЕЛІКОЕ КНЯЖЕСТВО.

(Продолженіе)

3) Великій Князь Борис Константинович.

въ первый разъ

(1540—1555.)

До Константина Васильевича Нижній Новго-

роль составляла съ Городомъ одно нераздѣль-
ное владѣніе и не разъ, какъ видѣли мы, бывалъ
принадлежностью несузdalскаго князя. Со време-
немъ Константина Суздаль съ своими пригородами
составляла одно владѣніе. Старший братъ Андрея,
Дмитрій, надѣялся, что онъ теперь зайдетъ про-
стоѣ великоѣжескій въ Нижнемъ и будеъ
властвовать въ немъ, какъ властвовалъ его отецъ
и братъ. Но такъ думалъ смѣльный, предпріимчивы-
й зять Ольгерда литовскаго, Борисъ. Остав-
ляя виды своя на Суздаль, онъ хотѣлъ владѣть своимъ Городомъ, но вмѣстѣ съ нимъ и Нижнимъ Новгородомъ—по стариинѣ.—По этому, какъ скоро
Андрей Константинович скончался, онъ явился въ Нижнемъ и вступилъ на столъ великаго кня-
женія нижегородскаго.—

Дмитрій Константинович, не вступаясь въ
Городъ, отданный Борису еще Андреемъ, хотѣлъ
быть на мѣстѣ Андрея, т. е. быть вели-
кимъ княземъ Нижнаго, старѣйшимъ удѣльныхъ
князей городецкаго и суздальскаго.—Какъ стар-
шій изъ оставшихся сыновей Константина, объ-
явилъ онъ права свои на Нижній, послалъ въ Орду
старшаго сына своего Василія хлопотать объ
ярлыкѣ. Князь Василій Дмитріевичъ вмѣстѣ съ
братьемъ своимъ Симеономъ, прозваннымъ Кирда-
пою, отправляясь въ Ордынскія Земли, проходи-
ли мимо Нижнаго Новгорода, хотѣли взойтись
лядею своимъ въ переговоры, но онъ не впустилъ
ихъ въ стѣны нижегородскія. Василій тогда от-
правился къ хану, а Симеонъ воротилсѧ къ отцу.
Не дождалася возвращенія своего сына, Дмитрій
отправился изъ Суздalia въ Нижній съ матерью
свою Еленою и владыкою суздальскимъ Алекс-
ѣмъ. Борисъ не внималъ ни просьбамъ матери,
ни увѣщаніямъ святителя, не пустилъ въ Нижній

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТИ.

ии брата, ни матери.—И вскорѣ получила онъ ярлыкъ на Нижегородское Великое Княжество отъ хана Темиръ—Хожи. Посоль ханскій возвѣзъ его на престоль въ Нижнемъ Новгородѣ.—

Но Темиръ—Хожа власточаль въ Ордѣ только шесть дней. Въ это время въ Сарай произошли кровавые бензориды: ханы вступали на престолъ батысьть по трущамъ, вонъ предшественниковъ и у каждого счастія, получавшаго минутную власть, наѣзъ Татарами искали князя наши покровительства. Они искали не направо; ибо каждый изъ такихъ счастливцовъ пужался въ дельгахъ, которая доставляла имъ ярлыкъ.—Темиръ Хожи бытъ и другой ханъ. Опистъ далъ князю Василию Кирдиль ярлыкъ, и потому Димитръ Константиновичъ получиль не только Нижегородское Великое Княжество, но и Владимірское.—

Димитръ отказался отъ Владимира, не хотѣвъ враждовать съ сильнымъ владѣтелемъ Москвы и искалъ у него помои. Димитръ Московскій, рукожитый митрополитъ Алексіемъ, величимъ святителемъ и политикомъ своего времени, обѣщалъ дать вспомощество князю суздальскому противъ Бориса тѣмъ болѣе, что въ это время уже начинались несогласія между Москвой и Ольгердомъ, которому Борисъ бытъ затѣмъ и союзникомъ.—

Великій князь московскій послалъ въ Нижній Новгородъ сказать Борису Константиновичу, требуя чтобы онъ примириться съ братомъ своимъ и подѣлился съ нимъ, т. е. чтобы оставался въ Городѣ, отдалъ ему Нижній. Борисъ оторвалъ отъ ему. Тогда Алексій митрополитъ употребилъ оружіе духовное. Вызвавъ изъ Монастыря Троицкаго знаменитаго въ исторіи нашей св. Сергія Радонежскаго, послалъ его въ Нижній Новгородъ съ открытымъ приказаниемъ склонить Бориса къ миру, и съ тайными запретами богослуженіе въ его удѣлѣ въ случаѣ сопротивленія. Осенью 1365 года св. Сергій явился въ палатахъ Бориса, убѣжалъ его примириться съ братомъ, звалъ на судъ къ Димитрию Московскому, «Кіазь судитъ Богъ, а не князь московскій» отвѣтилъ Сергій Борису Константиновичу и не соглашалася ни на какія уступки. Тогда Сергій призналъ затворить перекъ въ Нижнемъ Новгородѣ, ибо Борисъ, кажется, воспротивился и звалъ; ибо гдѣ сѣдѣть за тѣмъ Алексій митрополитъ отчиристилъ Нижній въ Городѣ—владѣлъ Борисъ—отъ епархіи Алексія суздальскаго, оставилъ такимъ образомъ великаго князя нижегородскаго безъ паstryя.—Нака-

заніе страшное тѣ XIV столѣтія! Сергій возвратился въ Москву, поставилъ однако во владѣніяхъ нижегородскихъ пустынія—близъ Городомыши на берегу Клязмы. (1)

Когда и свѣтское и духовное послѣдства не имѣли успѣха, митрополитъ благословилъ великаго князя московскаго птицъ на Нижний вооруженною рукою. Димитръ московскій далъ войско Димитрию Суздальскому, который кроме того еще въ Суздалѣ собралъ большое количество разнокровъ. Борисъ Константиновичъ, чувствуя слабость силъ своихъ, смирился. На уѣхѣ Клязмы, въ городѣ Бережкѣ встрѣтилъ онъ вмѣстѣ съ своими боярами своего брата, вѣнялся, покоряясь, просилъ милости и отступалъ отъ великаго княжения. Братья помирились и Димитръ въ концѣ 1365 года вступилъ въ Нижній Порогородъ, какъ владѣтельный великій князь (2). Оставилъ Борису—Городецъ, прежнее его владѣніе, онъ посыпалъ старшаго сына своего Василия удѣльнымъ княземъ въ Суздалѣ.

(продолжение следуетъ)

(1) См. *Никон. Літоп. IV—9, 10.* — *Літописецъ Русский*, издан. въ Спб. 1792 г. II—134. *Прод. Истор. Літоп.*—193. *Ташинецъ IV—203.*—Въ Нижнемъ Новгородѣ есть предание, что Алексій митрополитъ, будучи въ этомъ городѣ, не хорошо былъ принять и даже отсрочить побоями женщинъ, которая мыла бѣлое прибывшее его звѣзданіе и что удалился изъ Нижнаго, онъ вѣжливо, городъ даждыши—люди даждыши. Кажется, это предание относится скорѣе къ св. Сергию, посланному Алексіемъ, бѣзъ къ самому митрополиту, который вседа въ Нижнемъ былъ принимаемъ почтительно и въ одно изъ пуштешествій въ Орду крестилъ у Бориса Константиновича сына Юона, въ другое основалъ Благодѣніеши Менѣштие, которому Борисъ далъ большіе угодья и звалъ для боянія и недолговѣка по словамъ Степенной Клати.—Посланные, съзыванные мною отъ сторожающихъ нижегородскихъ Димитрий да Борисъ за городъ подорвались—безъ сознанія, относится къ св. Сергию Борису Константиновичу въ братомъ. О монастырѣ, построенному Сергиемъ см. *Акты Истор.* I—стр. 434 и 435 въ грамотѣ царя Федора Иоанновича августи 1-го 1591 года; въ *Городовской Уѣздѣ* пустынка св. Сергія чудотворца, а быть въ ней храмъ живоначальныѧ Троицы за христостъ мученика Георгія, а поставлена денъ ту апостольскиа за храмъ самъ чудотворецъ Серій въ тѣ поры, откуда его посыпалъ въ Нижній Новгородъ, прѣѣхъ изъ великихъ государей, князь великій Димитръ Ивановичъ ко Князю Борису Константиновичу.

(2) См. *Никон. Літоп. IV—10* и проч., показанные въ вѣроятнѣшемъ приложеніи. Бережкѣ—имъ села Бережкѣ—Городовскаго Уѣзда Владимирской Губерніи (?). Это приложеніе бразды было въ концѣ 1365 года; ибо Сергій бытъ Нижнімъ осенью *Никон. Літоп.* рукописный а гемвари 18 слѣдующаго 1366 года Димитръ былъ уже величимъ княземъ нижегородскимъ и выдалъ дочь свою за Димитрія Московскаго.

БИБЛИОФЕКА НОВОГО РОДА.

Шоффе, бывший инспектор «Бесов» во Франции, представил на выставку промышленности верхней Сены, коллекцию гусевого дерева, весьма остроумно приготовленную. Каждый экземпляр обладает въ видѣ книги; спина такой книги покрыта только одиноко корою того дерева, изъ котораго выѣланъ весь объёмъ ея, лоски и обрѣзъ выѣланы, чтобы можно было видѣть цѣль и жилы дерева. Одна изъ боковыхъ сторонъ открывается (изъ фальцахъ въззадъ и впередъ ходить) и представляется такимъ образомъ ящикъ, въ которомъ сохраняются листья, цѣль и сбѣмена этого дерева, туда же вложенъ и рукописный листокъ, въ которомъ описанъ способъ его ухода и его экономическая употребленія. Вотъ по истинѣ прекрасная мысль и хорошо бы было, если бы мы ею воспользовались. По нашему мнѣнію такого рода библиотеку необходимо было бы имѣть во всѣхъ училищахъ и школѣ, где приготавливаютъ дѣтей къ земледѣлію и садоводству, не мѣшай ба ее имѣть и въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Весьма вѣроятно, что вскѣй воспитанникъ изучалъ бы естественную исторію дерева съ большимъ удовольствіемъ и стараніемъ, съ большими успѣхами, нежели по печатнымъ книгамъ. (*)

ОБЪ УПОТРЕБЛЕНИИ АММИКА ДЛЯ УНИЧТОЖЕНИЯ ПТИЦЪ И УСТРАНЕНИЯ РАЗЛИЧНЫХЪ НЕЧИСТОТЪ.

Аммикомъ (соединение азота и водорода), употребляемое обыкновенно съ пѣкоторою примѣсью воды (нашательный спиртъ) можно вывести легко всякое пятно на цѣльныхъ материалахъ, происходящее отъ кислотъ: сѣрий, уксусной, лимонной и другихъ растительныхъ. Стоитъ только смочить этой жидкостью занятнанное мѣсто. Аммикъ не причиняетъ ни малѣйшаго вреда материаламъ и веществамъ животнаго происхожденія, на прим. шерстистымъ и шелковымъ тканямъ, кожѣ и проч. Онъ не растворяетъ ихъ, какъ то

делаютъ кали, патръ, известія и другія подобныя вещества, онъ смываетъ только грязь. Для обработки шерсти это очень важно, и действительно аммикъ давно уже употребляется для этого, ибо при обработываніи сырой, жиромъ напитанной шерсти гнилою мочею, глазуньиъ дѣятельнѣя для очищенія ея отъ жира есть образующейся при гнили углекислый аммикъ. На шерстистыхъ тканяхъ аммикъ дѣйствуетъ также безвредно, даже чистый или Ѣскѣй, и что всего важнѣе, матеріи отъ него не съеживаются и не сваливаются. Нѣть лучшаго средства для мытья шерстистыхъ чулокъ, даже и тканыхъ, какъ разведенная аммиковая жидкость, въ пропорціи 1 ч. Ѣскѣго аммикка на 60 ч. чистой воды. Чулки мочатъ въ этой жидкости, грунтъ ихъ и выколачиваютъ, мочатъ опять и наконецъ выполоскиваютъ въ чистой водѣ и сушатъ. Послѣ этой промывки шерсть сохраниетъ всю свою первоначальную упругость и чулки не съеживаются ни мало, какъ то бываетъ отъ неосторожнаго мытья съ мыломъ, послѣ которого обыкновенно пятка приходится подъ стопу. Чулки, вымытые аммикомъ, не нужно заѣмъ патрить на колодки и сушить на нихъ. Для чищенія суконной одежды аммикъ очень пригоденъ. Цѣль хорошо окрашенного сукна мало отъ того не измѣняется, а когда это случается, то пособить тому очень легко. Такъ наприм. замаранные азъ суконные воротники, вымытые на чисто аммиковой жидкости (1 фунтъ аммикка на 10 футовъ воды) принимаютъ болѣе малиновый цѣль, но стоитъ токмо смочить ихъ уксусомъ, разведеннымъ водою до возстановленія первоначальной яркости алаго цвета. При всѣй возможной опрятности всѣхъ однако отратить загрязненія воротниковъ у платья отъ жира волосъ. Кто не въ состояніи сдѣлать себѣ новаго воротника, тотъ можетъ вѣльть отпоротъ загрязненный и вымыть его въ разведенной аммикѣ, который, при надлежащемъ тренинѣ шеткою, выведетъ всю нечистоту и воротникъ будетъ какъ новый, за исключеніемъ содѣшней отъ вошенія волосъ. Шелковые платки и ленты не моются мыломъ, потому что оно портитъ ихъ цѣль, а при употреблении аммикка то и другое сохраняется непрѣдѣльно. Черный шелковый платокъ, вымоченный и хорошо промытый въ разведенной аммиковой жидкости, а потомъ сполосканный въ простой водѣ, дѣлается какъ новый, получая опять прежній цѣль и блескъ. Съ шелковыми лентами бываетъ тоже: только цѣла ихъ, обыкновенно не прочные, измѣняются нѣсколько, но они дѣлаются иногда даже лучше прежн资料. Платы на шелковыхъ материалахъ, проходящія отъ долговременнаго лежанія, унич-

(*) Что скажетъ объ этомъ нашъ Александровскій Дворянскій Институтъ, въ которомъ преодоляется естественный пунчукъ и сельское хозяйство—занеденіе, единственное во всей Имперіи въ этомъ отношеніи.—

тожаются легко смоченiem такой материей смѣсью 1 фун. амміака съ 16 ф. воды. Запитианцы мѣста надоѣло потерять легонько, а потому все вмѣстѣ сполоскать водою. Разведенный амміакъ не портить равномѣрно и кожу. Поношенныя замшевыя перчатки надоѣло положить въ смѣсъ 8 частей воды съ 1 частию амміака; онъ разбухаютъ очень въ этой жидкости, растворяющей съ тѣмъ вмѣстѣ и всю грязь. Когда они помокнутъ такимъ образомъ дни два, ихъ споласкиваютъ чистою рѣчною водою и сушатъ на воздухѣ, послѣ чего они получаютъ прежний объемъ и близину дѣлаются даже мягче прежняго. Такъ какъ нѣтъ надоѣности ихъ мять и выжимать, то кожа не шершавѣеть и не мочалится, а сохраняетъ совершенно прежній видъ. Кто по-желаетъ примѣнить этотъ способъ въ большомъ видѣ, тотъ долженъ стараться напаче, чтобы амміаку выходило какъ можно менѣе, а потому не безполезно присовокупить къ вышеизложенному, что бывшая уже въ употреблении амміаковая жидкость дѣлается опять годною посредствомъ прибавки къ ней нѣкотораго количества гашеної извести. Сія послѣдняго осѣдаетъ вмѣстѣ съ большою частью грязи и ъдкости амміака востановляется, а съ тѣмъ вмѣстѣ онъ дѣлается опять годнымъ для употребления. Но такъ какъ всегда въ жидкости остается нѣсколько растворившейся извести, то лучше таковую обращать на предварительную промывку замши или замшевыхъ вещей, а для окончательного очищенія брать сѣжу, которой въ послѣдствіи можно равномѣрно возвратить первоначальное свойство примѣсью извести. Боченокъ, вертишись на оси, кажется, будь бы удобѣйшимъ снарядомъ, какъ для усиленія дѣйствія амміака, такъ и для предупрежденія улетучивания его. Пегментъ и старавицые переплеты изъ свиной кожи также очищаются всего удобнѣе амміакомъ. Ихъ можно просто тереть смоченіемъ губкою, потому что амміакъ не растворяется губки и не дѣйствуетъ на нее. Двери и оконки красятъ у насъ белилами, расщертными на масляномъ лакѣ. Поташный щелокъ и мыльная вода растворяютъ эту краску; она теряетъ отъ нихъ лоскъ, а шершавая поверхность становится потомъ весьма маркою; амміакъ напротивъ того, не портить ни мало лакированной поверхности и снимаетъ токмо нечистоту. Въ этомъ случаѣ его употребляютъ равномѣрно весьма разведенными и смываютъ двери и оконки смоченными губками. Малыя картины можно чистить амміакомъ, а равно и позолоченные рамы, такъ какъ онъ легко растворяютъ пятна, сдѣланыя на нихъ мухами.

Въ продолженіе наступающаго величаго посѣтата разныхъ ученыхъ обществъ дѣйствительный членъ и корреспондентъ надв. сов. МЕЛЬНИКОВЪ, съ разрѣшеніемъ начальства Казанскаго Учебнаго Овруга, въ залѣ Александровскаго Дворянскаго Института, будетъ читать

ПУБЛИЧНЫЯ ЛЕКЦІИ

О РОССІИ, И ВЪ ОСОВЕННОСТИ О НИЖНЕМЪ НОВГОРОДЕ ВЪ НАЧАЛѣ XVII ВѢКА.—

За входъ въ залу НИЧЕГО НЕ ПЛАТЯТЬ. Лекціи будутъ начинаться въ 7 часовъ вечера. О дняхъ недѣли будетъ объявлено особо.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 18 по 22 января 1847 года.

Прѣѣхали: въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Уфы проѣздомъ въ Спбургъ Стѣрнеканцъ ост. въ Рожд. Части; изъ с. Соболова полк. Зехтенъ, изъ с. Заскочихи наль. сов. Пешехоновъ ост. въ Кремлевъ. Части; изъ Сибурга наль. сов. Бирскорль, изъ Бугурслана подполк. Осогринъ ост. въ Рожд. Части; изъ Владимира полк. асс. Новиковъ, изъ Казани кол. асс. Дьяконовъ, изъ Луковицъ пор. Русиновъ, изъ Арамаса пор. Беткинъ, изъ Москвы кол. секр. Кавской ост. въ Кремлевъ. Части.

Выѣхали: изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ село Павловъ подполк. Кашаевскій въ Казань Тит. сов. Лисенскій, въ Спбургъ тит. сов. Насташинъ, въ Гоболѣськъ пор. Грицевичъ, въ Арамасъ кол. сек. Евстаходъ, и порут. Беткинъ, въ Макарьевъ подпор. Лониновъ, въ с. Никольское фонъ Путеринъ

Редакторъ П. Мельниковъ.